
  1شناسي  زيست

داري است كـه تـنفس پوسـتي     شود. قورباغه دوزيست مهره يمهرگان هستند ديده م تنفس نايديسي در حشرات كه گروهي از بيـ » 4«گزينه  -1

 شود. ماهيان مهره داراني با تنفس آبششي هستند.  مهرگاني مثل ستاره دريايي ديده مي دارد. تنفس آبششي در بي

  (آسان) )3 ـ گفتار سوم(كردي) (فصل 

اي قلب متصل شده است. بزرگ سياهرگ زبـرين بـه دهليـز     چههايي به ديواره ماهي هاي دهليزي بطني توسط استطاله فقط دريچهـ » 2«گزينه  - 2
هايي به ديواره قلب متصل است. بطن راست ضخامت ديـواره بيشـتري دارد كـه     شود كه دريچه خروجي آن توسط استطاله راست وارد مي

  شوار)(د )1(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار ب متصل است. هايي به ديواره قل دريچه ورودي به آن توسط استطاله

 طـرف  دو در فشار تفاوت و ها دريچه خاصِّ ساختاراند.  هاي سيني از سه قسمت تشكيل شده كتاب درسي دريچه 4مطابق شكل ـ » 3«گزينه  - 3

باشند. دريچه دولختـي   اي مي ها داراي بافت پوششي و پيوندي و فاقد بافت ماهيچه دريچه .شود مي ها دريچه شدن بسته يا باز باعث ها، آن
  (متوسط) )1(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار يل شده است. قطعه و دريچه سه لختي از سه قطعه آويخته تشك از دو

بـي هميشـه   هاي قل شود. جريان خون دريچه خون اكسيژن دار توسط سياهرگ ششي وارد دهليز چپ و سپس وارد بطن چپ مي ـ » 4«گزينه  - 4
طور متناوب و  ت و بعد از دريچه سيني قرار دارد. جريان خون ورودي به آئورت بههاي اكليلي در ابتداي آئور طرفه است. ورودي سرخرگيك

  (متوسط) )1(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار باشد. (پيوسته نيست)  با هر انقباض قلب مي

. در ابتـداي  شود يثبت م يبطن يزياز گره دهل يكيالكتر يامباشد و بعد از عبور پ يها م انقباض بطن يكيالكتر ياممربوط به پ Sموج ـ » 1«گزينه  - 5

جريان الكتريكي از گره دهليزي بطني عبور كرده و در بطن منتشر شده است.  QRSباشد. هنگام ثبت موج  بطن درحال انقباض مي Tموج 
  (دشوار) )1(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار شود.  وع ميشر Pاستراحت دهليزها بعد از ثبت موج 

باشـد. در   هـا مـي  ها و دهليز باشد و بيشترين حجم خون در سرخرگ ثانيه مي 3/0درسي دوره انقباض بطني  كتاب 8مطابق شكل ـ » 4«گزينه  - 6
  .باشد ها و در استراحت عمومي قلب، بيشترين حجم خون در دهليزها مي انقباض دهليزي بيشترين حجم خون در بطن

  (متوسط) )1 (كردي) (فصل چهارم ـ گفتار 

هـا   برابر فشار خون دارند. مـويرگ  ها دارند و مقاومت كمتري در اي و پيوندي كمتري نسبت به سياهرگ افت ماهيچهها ب سياهرگ ـ » 3«گزينه  - 7
 ها دريچه دارند.  اندازه بيشتر است. بسياري از سياهرگ  اي ندارند. فضاي دروني سياهرگ از سرخرگ هم لايه ماهيچه

  (متوسط) )2(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار

 گشـاد  حالـت   ايـن  در هـا  سرخرگ .شود مي پمپ سرخرگ درون به آن از خون زيادي مقدار ناگهان شود، مي منقبض بطن وقتي ـ» 2«گزينه  - 8

 هاي ماهيچه ميزان و كمتر كشسان، هاي رشته ميزان تر، كوچك ايه گسرخر در .دهند جاي خود در را بطن از شده رانده خونِ تا شوند مي

 .كننـد  مقاومـت  خـون  جريـان  برابـر  در و نكند زيادي تغيير ها رگ اين قطر خون، ورود با شود مي ثباع ساختار اين. است بيشتر صاف،

 جريـان  پيوستگي حفظ باعث اين بر علاوه .رسانند مي بدن هاي بافت به و نندك مي خارج قلب از را خون ها سرخرگ دانيد مي كه طور همان

  (متوسط) )2ل چهارم ـ گفتار(كردي) (فص .شوند مي ها رگ اين در آن هدايت و خون

 كـه  است فشاري قلب، استراحت هنگام در كمينه فشار و كند مي وارد سرخرگ روي بطن انقباض كه است فشاري بيشينه فشار ـ» 3«گزينه  - 9

  (متوسط) )2(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار .كند مي وارد خون به شدن بسته هنگام در بازشده، سرخرگ هديوار

. شود مي ديده مويرگ هديوار در هايي حفره صورت به كه است زياد آنقدر پوششي بافت هاي ياخته هفاصل ناپيوسته هاي ويرگم در ـ» 3«گزينه  -10

  (متوسط) )2گفتارچهارم ـ (فصل  (كردي)اشد. ب ها مي هاي اين مويرگ غشاي پايه ناقص از ديگر ويژگي

 در خـون  حركـت  باعـث  كه كنند يم وارد فشاري خود مجاور هاي سياهرگ به بند، ميان و شكم پا، و دست هاي ماهيچه انقباضـ » 3«گزينه  - 11

شـود. در   آن دريچه بالايي باز و دريچه پاييني بسته مـي  مجاورسياهرگ  هنگام انقباض هر ماهيچه، در . درشود مي قلب سمت به سياهرگ
 مانده باقيشود.  ها برداشته مي شود و فشار از روي رگ مييابد و قفسه سينه باز  ها افزايش مي ها شده و فشار شش هنگام دم هوا وارد شش

 هـا  سياهرگ در خون حركت جهت و خون فشار شديد كاهش علت به اما شود مي ها سياهرگ در خون جريان هادام باعث سرخرگي فشار

  (متوسط) )2) (فصل چهارم ـ گفتار (كردي .كند كمك ها سياهرگ در خون جريان به عواملي است لازم است بالا سمت به ها آن بيشتر در كه



 بازگردانـدن  و تصفيه ،دستگاه لنفي اصلي كار .رسانند يم بدن هاي بافت به و كنند يم خارج قلب هاي بطن از را خون ها سرخرگ ـ» 4«گزينه  -12

 و خـون  بـين  مـواد  تبـادل  .گردند برنمي ها مويرگ به و كنند مي پيدا نشت بافتي ميان فضاي به ها مويرگ از كه است ديگري مواد و آب
 را هـا  آن در خـون  جريان ميزان كه هست اي ماهيچه اي حلقه ها مويرگ از عضيب ابتداي در .شود مي انجام ها رگ اين در ،بدن هاي ياخته

  (متوسط) )2گفتار ـ  چهارم(فصل  (كردي) .گويند مويرگي بنداره آن به و كند يم تنظيم

 رواني فشار در وقتي .شود مي انجام مختار خود عصبي دستگاه اعصاب وسيله به شرايط، با متناسب لبق فعاليت كاهش و افزايش ـ» 1«گزينه  -13

 ايـن  .يابـد  مـي  افـزايش  كليـه،  فوق مثل ريز درون غدد از ها هورمون بعضي ترشح گيريم، مي قرار امتحان استرس و ترس نگراني، مثل

  (آسان) )2گفتار چهارم ـ (فصل  (كردي) .دهند مي افزايش را فشارخون و قلب ضربان قلب، بر اثر با مثلاً ها هورمون

 از اي هويـژ  گـروه  توسط اريتروپويتين، دارد جريان خوني هاي رگ در يكطرفه و منظم طور به كه است پيوندي بافت نوعي خون، ـ» 3«گزينه  -14

. دهنـد  مـي  تشكيل قرمز هاي گويچه را خوني هاي ياخته درصد 99 از بيش انسان در. شود مي ترشح خون درون به كبد و كليه هاي ياخته

 بعضي انتقال و خون اسمزي فشار حفظ در آلبومين،گيرد را آب تشكيل داده است.  بالاي لوله سانتريفيوژ قرار مي بخش اعظم خوناب كه در

 ه لازم است. در انجام روند انعقاد خون و تشكيل لخت Caو يون  Kوجود ويتامين  .دارد نقش سيلين يپن مثل داروها

  ) (دشوار)3(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار

  باشد.  هاي بنيادي ميلوئيدي مي آن ياختههاي روشن ريز دارد و منشا  نوتروفيل سيتوپلاسم با دانه ـ» 1«گزينه  - 15

  هاي ريز دارد. نوتروفيل هسته چند قسمتي با سيتوپلاسم با دانه »:2«رد گزينه 

  دارد اما منشا ميلوئيدي دارد.  فاقد دانه يتوپلاسمسمونوسيت  »:3«رد گزينه 

  دارد.  درشت روشن هاي دانه با سيتوپلاسم با دمبلي قسمتي دو ههست ائوزينوفيل »:4«رد گزينه 

  (دشوار) )3گفتارچهارم ـ (فصل  (كردي)

 حـائز  مـايع  محـيط  ايـن  هدربار آنچه. ندا ارتباط در مايع محيط با ما هاي ياخته اما كنيم مي زندگي خشكي در ها انسان ما گرچه ـ» 3«گزينه  -16

 مـايع  غلظـت  اگر. هاست آن اسمزي فشار بودن مشابه تر دقيق عبارت به يا ها ياخته درون غلظت با آن غلظت بودن مشابه است، اهميت

 حـد  از بيش ورود به تاس ممكن چون بود؛ خواهد ما حيات هادام براي جدي تهديدي باشد، ها ياخته از تر غليظ يا تر رقيق ها ياخته اطراف

  (متوسط) )1(كردي) (فصل پنجم ـ گفتار . شود منجر آن از آب خروج يا ياخته به آب

كتاب درسي آخرين دنده قفسه سينه تا وسط انحناي خارجي كليه كشيده است. كليه چپ توسط دو دنـده و كليـه    1مطابق شكل ـ » 3«گزينه  -17
دهد. كپسول كليـه از جـنس    ها افتادگي كليه رخ مي وزن شديد به علت تحليل چربيراست توسط يك دنده پوشيده شده است. در كاهش 

  (متوسط) )1(كردي) (فصل پنجم ـ گفتار باشد.  بافت پيوندي مي

  درسي كتاب  3سرخرگ و سياهرگ كليه روي لگنچه قرار دارند. مطابق شكل  ـ» 2«گزينه  - 18

  
  (آسان) )1(كردي) (فصل پنجم ـ گفتار 

 ـ عبـور  هـا  هرم بين فواصل از سرخرگ اين انشعابات. شود مي وارد سرخرگ يك كليه، هر هبـ » 2«گزينه  -19  بـه  قشـري  بخـش  در و كنـد  يم

كتاب درسـي از   3مطابق شكل  .شود مي ناميده آوران سرخرگ ها، سرخرگ اين انتهايي انشعاب .شود مي تقسيم تري كوچك هاي سرخرگ
ها درون كپسول بومن  شود. شبكه اول مويرگي اطراف نفرون رگ وابران از كلافك خارج ميشود. سرخ هر لپ كليه يك مجرا وارد لگنچه مي

 (متوسط) )1(كردي) (فصل پنجم ـ گفتار  .است  قرار گرفته

  ان)(آس )1گفتار پنجم ـ (فصل  (كردي) .دارد ضرورت حيات، تداوم براي ،)ايستايي هم( ثابت اي محدوده در بدن دروني وضعيت حفظـ » 2«گزينه  - 20



پرنـدگان  ها در دو طرف ناي جانور قرار گرفته است.  بر شش داراي كيسه هوادار نيز هستند كه دو عدد از اين كيسه ـ پرندگان علاوه» 4«گزينه  -21
  اي فشار منفي دارند. كنند و ساز و كار تهويه داران انرژي بيشتري مصرف مي به دليل پرواز كردن نسبت به ساير مهره

  (متوسط)) 3) (فصل سوم ـ گفتار (كتاب همراه علوي

  كشند.  طول مي s5/0ها همگي  كشد، ولي ساير گزينه ثانيه طول مي 3/0هاي دهليزي ـ بطني  ـ زمان بسته بودن دريچه» 4«گزينه  - 22

  (متوسط)) 1(كتاب همراه علوي) (فصل چهارم ـ گفتار 

كنند، فشار خون درون بطن در حال افزايش است، ولي حداكثر فشـار   مي ها شوند و خون را وارد بطن ـ زماني كه دهليزها منقبض مي» 4«گزينه  - 23

  (متوسط) )1(كتاب همراه علوي) (فصل چهارم ـ گفتار ها است.  ها در هنگام انقباض بطن خون درون بطن

هاي طبيعـي خـون    ز پروتئيني است. اريتروپويتين، هورمون است و پروترومبين و فيبرينوژن اا ـ هموگلوبين پروتئيني داخل ياخته» 4«گزينه  - 24

  (آسان) )3(كتاب همراه علوي) (فصل چهارم ـ گفتار  شوند.  هستند كه هنگام انعقاد خون به ترومبين و فيبرين تبديل مي

  ها: ها مسير عبور مواد يكطرفه و در مرجانيان مسير عبور مواد در حفره گوارشي دوطرفه است. بررسي ساير گزينه ـ در اسفنج» 2«گزينه  - 25

  در ارتباط با ماهيان و نوزاد دوزيستان صحيح است.»: 1«گزينه 

  در حشرات برخلاف كرم خاكي دستگاه گردش خون در انتقال گازهاي تنفسي نقشي ندارد. »: 3«گزينه 

  شود.  در هر دو سامانه تبادل مواد غذايي و دفعي انجام مي»: 4«گزينه 

 ار)(دشو) 4(كتاب همراه علوي) (فصل چهارم ـ گفتار 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


